


Технологическая карта урока математики 
(3 класс, УМК «Школа России»)
	Учебный предмет
	Математика

	Класс
	3

	Тип урока
	Открытие новых знаний

	Технология построения урока
	1. Мотивация к учебной деятельности. 2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в подобном действии. 3. Открытие детьми нового знания. 4. Первичное закрепление.  5. Самостоятельная работа. 6. Включение в систему знаний и повторение.  7. Рефлексия учебных действий.

	Тема урока
	Увеличение и уменьшение чисел в 10, 100 раз.

	Цель урока
	Способствовать формированию умений увеличивать и уменьшать числа в 10, 100 раз.

	Планируемый результат

	Предметные умения
научатся приемам увеличения и уменьшения числа в 10, 100 раз;
решать задачи; 
анализировать и делать выводы.
	Личностные УУД: адекватная мотивация на учебу, воспитание интереса к предмету
Регулятивные УУД: самостоятельно формулировать задачи урока после предварительного обсуждения; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; оценивать результаты своей деятельности;
Познавательные УУД: устанавливать причинно-следственные связи; уметь излагать свое мнение и аргументировать его;
Коммуникативные УУД: формировать умение общаться с учителем и одноклассниками.

	Организация пространства

	Формы работы
	Ресурсы

	Фронтальная
Работа в парах
Работа в четвёрках
Индивидуальная 
	Интернет –эниклопедия ВИКИПЕДИЯ
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Веселый счет - стихи для детей о цифрах, С. Маршак
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	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность детей
	Формируемые УУД

	I. Организационный момент. Мотивация к учебной деятельности. 
	Скажем «Здравствуйте» руками! Скажем «Здравствуйте» кивком! 
Скажем «Здравствуйте» губами – станет радостно кругом! 
Улыбнитесь друг другу и нашим гостям! 
- Поднялось настроение?  Как нужно работать на уроке, чтобы сохранить хорошее настроение? Тогда за работу! 
- Послушайте песенку и попробуйте догадаться, с чем будет связана тема урок? 
/Звучит песенка про ноль./
Постановка учебных задач.
- Послушайте песенку и попробуйте догадаться, с чем будет связана тема урок? /Звучит песенка про ноль./
Назовите задачи урока.
- Какие задачи мы поставим на уроке?
На экране появляется таблица:
	Задачи
	Знания, умения
	Оценка

	Закрепить знания нумерации чисел от 1 до 1000.
	Хорошо ли умею читать и записывать числа от 1 до 1000?
	

	Узнать что-то новое.
	Понятна ли новая тема?
	

	Закрепить умения решать составные задачи.
	На сколько хорошо умею решать задачи?
	

	Работа на уроке
	


Рассмотрите таблицу. Сегодня в течение всего урока в колонке «Оценка» вы должны будете оценить свои знания и умения по тем задачам, которые вы назвали.
┼  - я был уверен в себе при работе и подтвердил это;
┴  - я был уверен в себе, но при работе допускал ошибки;
─  - я был не уверен и допускал ошибки. 
	Выполняют действия.










Слушают песенку.



Ставят задачи:
1. Закрепить знания по теме «Нумерация чисел от 1 до 1000».
2. Узнать что-то новое.
3. Закрепить умения решать составные задачи.





	


К – планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, умение слушать учителя


Л - воспитание интереса к предмету

Р – уметь определять и формулировать задачи урока с помощью учителя 



	II. Актуализация знаний и фиксация затруднения в подобном действии
	Математический диктант.
- Запишите число, которое находится между числами 569 и 571.
- Запишите число, в котором 1 сотня и 2 десятка.
- К 7 сотням прибавили 4 десятка. Сколько получили?
- К 3 десяткам прибавили 6 десятка. Сколько десятков получили?
- От 6 десятков и 2-х единиц отняли 6 десятков. Сколько получили?
- От 10 десятков отняли 7 десятков. Сколько получили?
- На сколько 800 больше чем 500?
- Запишите число, в котором 7 единиц третьего разряда.
- Запишите число, которое при счёте идёт перед числом 901.
- К числу, состоящему из 7 сотен и 8 десятков, прибавили 2 десятка. Какое число получили?
Проверка. Поменяйтесь тетрадями и проверьте правильность выполнения задания.
570     120     740     90     2     30     300     700    900     800   
Оцените свои знания и умения в таблице.

- Какое число лишнее? Почему?
- Какая цифра в записи чисел указывает на отсутствие единиц в том или ином разряде? (0)
- А вы знаете, в какой стране появилась цифра ноль?
Родиной ноля считают Индию. В середине 5 века индусы составили ряд цифр от нуля до девяти, при помощи которых стало возможным записать любые числа. Так, первым названием ноля было индийское слово «сунья» («пустое»). Первое его изображение выглядело как кружок, чуть меньший по размеру, чем прочие цифры – его нашли в записи числа 270, начертанном в 876 году на стене индийского города.
- Вернёмся к нашим числам. На какие группы можно разделить эти числа? Назовите двузначные, трёхзначные. 
- А как могли образоваться эти числа: 90, 30, 300, 700, 900, 800? 

	Выполняют задание.









Выполняют проверку.


Оценивают свои знания и умения.

Отвечают на вопросы учителя, высказывают свои мнения и предположения.








Формулируют свое затруднение (недостаточность знаний, способов действий).
	












Р – оценивать результаты своей деятельности





Л - воспитание интереса к предмету





К – участие в диалоге на уроке, отвечать на вопросы учителя.

	III. Открытие детьми нового знания.
	Чтобы ответить на этот вопрос, я вам предлагаю поработать в парах и выполнить очень серьёзное задание.
Работа в парах.
- Возьмите листочки оранжевого цвета, рассмотрите ряды цифр и попробуйте сделать свои выводы по следующему плану.
  2                      3                      4                       5
 20                    30                    40                     50
200                  300                  400                   500

ПЛАН:
1. Сравни первый и второй ряд чисел. Как получили второй ряд чисел? Составьте математические выражения.
2. Сравни первый и третий ряд чисел. Как получили третий ряд чисел? Составьте математические выражения.
3. Сделайте вывод:
Если число ______________ в _____, то к числу дописываем ____________.
Если число ______________ в _____, то к числу дописываем ____________.

- Проверьте ваши выводы с другой парой. Давайте озвучим выводы, которые у вас получились?
- Оцените работу в парах.
- А теперь я вам предлагаю отдохнуть и послушать стихотворение. Ваша задача сказать, какое свойство числа ноль проиллюстрируют ребята по стихотворению С.Я. Маршака?
(Ребята иллюстрируют стихотворение С.Я. Маршака про ноль)

	


Работают в парах, выполняют задание на карточках.














Уточняют и расширяют свои знания по теме урока. Доказывают, аргументируют свою точку зрения. 
Сигналят карточками.

	


П – выдвижение гипотезы, поиск решения проблемы.





К – умение работать в парах, умение договариваться.

П – уметь проводить   сравнение по заданным критериям, уметь излагать свое мнение и аргументировать его.

К – уметь оформлять свои мысли в устной форме 

Р – умение оценивать труд одноклассников.






	
	Автор: Вот это ноль иль ничего. Послушай сказку про него.
             Сказал веселый, круглый ноль соседке-единице:
Ноль: С тобою рядышком позволь стоять мне на странице!
Автор: Она окинула его сердитым, гордым взглядом:
Единица: Ты, ноль, не стоишь ничего. Не стой со мною рядом!
Автор: Ответил ноль:  
Ноль: Я признаю, что ничего не стою,
Но можешь стать ты десятью, коль буду я с тобою.
Так одинока ты сейчас, мала и худощава,
Но будешь больше в десять раз, когда я стану справа.
Автор: Напрасно думают, что ноль играет маленькую роль.
Вместе: Мы двойку в двадцать превратим. Из троек и четверок
Мы можем, если захотим, составить тридцать, сорок.
Пусть говорят, что мы ничто, — с двумя нолями вместе
Из единицы выйдет сто, из двойки — целых двести!


	Инсценируют стихотворение.
	Л - воспитание интереса к предмету


	
	- Какое свойство числа ноль проиллюстрировали ребята по стихотворению С.Я. Маршака?
 Работа в парах
  - А теперь возьмите листочки синего цвета. Рассмотрите ряды цифр и попробуйте сделать свои выводы по следующему плану.
600                700             800                 900
 60                  70               80                   90
  6                    7                 8                     9
  
ПЛАН:
1. Сравни первый и третий ряд чисел. Как получили третий ряд чисел? Составьте математические выражения.
2. Сравни второй и третий ряд чисел. Как получили третий ряд чисел? Составьте математические выражения.
3. Сделайте вывод:
Если число ______________ в _____, то отбрасываем  ____________.
Если число ______________ в _____, то отбрасываем  ____________.

Работа в группах
- Проверьте ваши выводы с другой парой. А теперь озвучим выводы, которые у вас получились?
- Оцените работу в группах.
- Кто назовёт тему урока?
- Где мы можем проверить свои выводы? 
Сверьтесь с экраном. Найдите нужную страницу в учебнике. Докажите свой выбор.
Физминутка.
	С помощью ноля мы можем увеличивать числа в 10, 100 раз, приписывая нули.
Работают в парах, выполняют задание на карточках.
















Работают в группах, формулируют выводы.

Сигналят карточками.
Называют тему.


	


К – умение работать в парах.



П – уметь проводить   сравнение по заданным критериям, уметь излагать свое мнение и аргументировать его;







К – умение работать в группе, умение договариваться, распределять работу в группе.
Р – умение оценивать труд одноклассников.



	IV. Первичное закрепление
	- А теперь вернёмся к нашим числам. Как могли образоваться данные числа, опираясь на знания сегодняшней темы? 
Составьте выражения, чтобы в ответе получились данные числа.
	Ответы детей.


Самостоятельно выполняют работу
	Л – осознание необходимости новых знаний для обучающегося.


	V. Самостоятельная работа.
	Самостоятельная работа.
300 : 100 =         340 : 10 =          6 • 100 =              26 • 10 =              780 : 10 =           51 • 10 =            400 : 100 =          100 : 100 =           23 • 10 =             8 • 10 =             5 • 100 =              550 : 10 =

- Оцените свои знания по новой теме.
- Ребята, а как правильно говорить ноль или нуль? Показ слайда. 
На улице на нуле — о температуре воздуха — ноль градусов. 
С нуля начинать — на пустом месте, когда ничего ещё нет. 
На нуле — без денег.
Свести к нулю – терять значение, превращаться в ничто.
Ноль-ноль — после названия часа суток указывает: ровно в такой-то час, без минут. 
Ноль внимания — никакого внимания. 
Ноль без палочки — о том, кто не имеет никакого влияния, значения. 

	Самостоятельно выполняют работу.




Оценивают знания.
	





Р – оценивать результаты своей деятельности


	VI. Включение в систему знаний и повторение
	- Посмотрите на экран, что вы видите?
(На экране краткая запись)

Лилии – 5 букетов по 7 цветов
                                                                 во ? раз больше
Астр – 10 букетов по 7 цветов

- Какое задание хочу предложить?
Составьте текст задачи.
Запишите решение с пояснением и ответ.
- Какой ещё вопрос можно поставить к этой задаче? 
Запишите то действие, с помощью которого ответим на вопрос. 
Есть ли у данной задачи второй способ решения? Запишите.
- Поставьте вопрос так, чтобы задача решалась вычитанием. 
Запишите решение.
- Оцените свои знания при работе с составной задачей.

	





Формулируют задание.


Сколько всего цветов ушло на составление букетов?

Ответы детей.
На сколько меньше ушло цветов с лилиями, чем цветов с астрами?

Оценивают знания.
	





Р – прогнозирование деятельности.









Р – оценивать результаты своей деятельности

	VII. Рефлексия учебной деятельности
	-Над какой темой работали?  Что узнали нового?  Кто почувствовал сегодня радость от выполненного задания?  Кто порадовался, когда смог сам найти и исправить свою ошибку?

- Кто хочет узнать еще много интересного о нуле?  Показ слайдов.
- Тема сегодняшнего урока поможет вам открыть новые знания на следующих уроках математики.

- Вернемся к нашей таблице и подведем итог. Оцените свою работу на уроке. Кого вам хочется поблагодарить за работу на уроке?

	Отвечают на вопросы.








Оценивание работы.
	К – уметь оформлять свои мысли в устной форме 


Р – уметь оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки 

Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности





1

